

融资租赁储能侧业务突破

程诚 陈云海

苏银金融租赁股份有限公司, 江苏南京, 210018;

摘要: 本文探讨了储能业务与融资租赁的结合点及其在推动储能产业发展中的作用。储能业务融资租赁作为一种创新的金融服务模式, 通过将储能系统的所有权与使用权分离, 帮助企业降低初始投资成本, 加速项目落地。文章分析了储能业务融资租赁的分类、结合点、模式突破路径以及业务优势和风险。储能业务融资租赁不仅能够实现资源共享、风险分散和技术创新, 还能优化企业的资金周转、资产管理及风险控制。同时, 文章指出融资租赁公司在储能业务中面临法律框架、监管环境和盈利模式等方面的挑战, 需要具备灵活应对的能力, 以确保业务的稳健发展。通过融资租赁与储能业务的结合, 可以有效促进储能技术的商业化和规模化应用, 推动新能源产业的发展。

关键词: 储能; 融资租赁; 合同能源管理

DOI: 10.69979/3029-2700.25.02.011

1 储能业务融资租赁概述

1.1 储能业务的定义

储能业务融资租赁作为一种创新的金融服务模式, 其核心在于为储能项目提供资金支持, 帮助企业降低初始投资成本, 加速项目落地。融资租赁通过将储能系统的所有权与使用权分离, 使得企业能够在不承担全部设备成本的情况下, 使用储能技术, 从而推动储能技术的商业化和规模化应用。这种模式尤其适用于资金密集型的储能行业, 能有效缓解企业的资金压力, 促进新能源产业的发展。

储能业务融资租赁的分类可以从多个维度进行考量, 包括租赁期限、租赁方式、资金来源等。依据租赁方式, 可分为直接租赁和售后回租, 直接租赁适用于新购设备, 而售后回租则适用于企业已拥有的资产。企业可以根据自身需求和市场条件, 选择最适合的融资租赁模式。

1.2 储能业务与融资租赁的结合点

储能业务与融资租赁的结合点在于两者能够实现资源共享和风险分散, 推动储能产业的快速发展。储能技术作为新能源领域的重要组成部分, 其发展受到资金、技术、政策等多方面因素的影响。融资租赁作为一种灵活的融资方式, 能够为储能项目提供资金支持, 降低企业的资金压力, 促进项目的顺利实施。根据市场研究, 储能行业的投资规模在 2023 年达到 500 亿元, 同比增长 20%, 显示出强劲的增长势头。融资租赁公司通过与

储能企业合作, 可以共享储能市场的增长红利, 实现互利共赢。

储能业务与融资租赁的结合还体现在风险管理方面。储能项目的投资风险较高, 涉及技术、市场、政策等多个方面。融资租赁公司通过专业的项目评估和风险控制, 可以为储能项目提供风险保障, 降低企业的经营风险。同时, 融资租赁公司还可以通过资产证券化等方式, 将储能项目的收益权转让给投资者, 实现风险的分散和转移。这种风险管理机制有助于提高储能项目的成功率, 促进储能产业的健康发展。

此外, 储能业务与融资租赁的结合还有助于推动储能技术的创新和应用。融资租赁公司可以为储能企业提供资金支持, 帮助企业进行技术研发和市场推广。同时, 融资租赁公司还可以通过与储能企业的合作, 了解行业的最新动态和技术发展趋势, 为企业提供专业的咨询服务和解决方案。这种产融结合的模式有助于推动储能技术的创新和应用, 提高储能产业的竞争力。

综上所述, 储能业务与融资租赁的结合点主要体现在资源共享、风险管理和技术创新等方面。两者的结合有助于推动储能产业的快速发展, 实现经济效益和社会效益的双赢。随着储能市场的不断扩大和融资租赁业务的创新, 两者的结合将为储能产业的发展提供更多的机遇和可能。

2 储能业务模式突破路径

2.1 直接租赁模式

工商业储能核心在于利用储能设备与相应服务, 当

前主要通过峰谷套利的方式获得收益。围绕该产业链，主要参与者分别有设备商、能源服务商、融资租赁方及业主方，其中设备商主要为工商业场景提供设备，主要销售对象有能源服务商、融资租赁方和业主方；能源服务商和融资租赁方主要是工商业储能的投资运营方，其中能源服务商是最核心参与者，且会兼任运维职责；业主方主要提供场地和变压器资源等。在实际投资运营过程中，根据承担角色不同而衍生出三种投资运营模式，分别为业主自投、纯租赁及合同能源管理模式。

在直租模式中，承租人支付的利息一般可以享受 1 3%增值税抵扣的税收政策红利。通常情况下，用户侧储能的融资额度在总投资的不高于 70%~80%，年限不超过该项目充放电策略下的电池循环次数所能满足的使用年限。

2. 2 纯租赁模式

对于融资租赁公司而言，介入纯租赁模式一般以经营性租赁为主，如图 3 所示，经营性租赁模式下，一般由租赁公司自持并运营资产，融资租赁公司从供应商手中采购储能设备并长期持有，通过出租给业主方来获取稳定的租金收益。作为租赁业务创新的产品之一，储能的经营性租赁需要融资租赁公司有更加专业化的人才储备，对于相关人才储备不足的融资租赁公司而言，贸然的介入储能的经营性租赁，可能会存在较大的跨界经营风险。经营性租赁与融资性租赁最大区别在于融资租赁公司是否有能力长期实际经营设备资产的能力，这对融资租赁公司提出了更高的专业化要求。

2. 3 EMC 模式

EMC 模式是当下融资租赁公司使用最成熟的模式，与合同能源管理模式相比，引入融资租赁方可有效缓解能源服务方和业主方的资金压力，同时保留了合同能源管理模式的专业运营优势。

融资租赁方先于能源服务方购入储能设施，并将储能设施出租于业主方。在租赁期间，储能设施的所有权归融资租赁方，业主方享有使用权，到期后业主方可获得储能设施的所有权。能源服务方则主要为业主提供储能设施建设、运维等服务，且可从融资租赁方处以设备销售与运维的名目获得相应的收入。

在这样的模式下，对于业主方来说，其并没有付出额外的成本支出，无非的更换了一个生产工厂，其可以通过这样的合作减少自身的电费支出，从而减少经营成本；对于能源服务方来说，他们不需要跨业经营，只需要深耕自身的专业领域，研究储能电站的相关政策及具

体运营，其专门为业主方提供储能服务，并约定从业主方节省的电费中获取一部分收益，从而实现自身的盈利；对于融资租赁公司而言，储能电站是极其适格的租赁物，符合当下金融监管的偏好，也是金融服务实体经济的具体体现，并且基于合同能源管理模式，融资租赁公司同样不需要面临跨界经营的风险，由专业的电站运营公司负责电站的维护，只需要关注项目的下游企业是否稳定即可，能够让融资租赁公司更好的控制风险，并且即便项目出险，储能电站的相关设备也能很好的进行处置，从而减少资产损失。

3 储能融资租赁业务优势分析

3. 1 资金周转的灵活性

融资租赁作为一种创新的金融服务模式，在储能业务领域展现出了其独特的资金流动性优势。通过融资租赁，储能企业能够以较低的成本获取所需的设备和资金，从而加速项目的资金周转，提高资金使用效率。例如，中建投租赁向浙江某储能运营商提供的融资租赁服务，支持其建设 19.6MWh 储能电站项目，这不仅缓解了企业的用电焦虑，降低了用电成本，还对企业平衡需量电费、提升用能效率等方面具有重要意义”。此外，协合新能源(00182.HK)通过融资租赁安排，为其电站的储能设备筹集资金，进一步扩大了储能业务的规模”。这些案例表明，融资租赁能够为储能企业提供灵活的资金支持，增强其资金流动性。

融资租赁对储能企业的现金流管理也产生了积极影响。通过融资租赁，企业可以将一次性的大额资本支出转化为分期支付的租金，从而平滑现金流，降低资金压力。多家能源设备与服务行业的上市公司通过融资租赁方式，实现了产业收入的增长。融资租赁有助于储能企业优化现金流管理，提高资金使用效率。

在资金周转方面，融资租赁展现出明显优势。与传统的银行贷款相比，融资租赁审批流程更快捷，资金到位更快，能够满足储能企业对资金的迫切需求。同时，融资租赁的还款方式更加灵活，可以根据企业的现金流状况进行调整，降低企业的财务风险。此外，融资租赁还具有节税优势，企业支付的租金可以在税前抵扣，从而降低企业的税负。这些优势使得融资租赁成为储能企业资金周转的理想选择。综上所述，融资租赁在增强储能企业资金流动性、优化现金流管理以及提高资金使用效率方面发挥了重要作用，为储能产业的高质量发展提供了有力支持。

3.2 资产管理的优化

储能业务融资租赁作为一种创新的金融服务模式，对企业资产负债表的改善具有显著影响。通过融资租赁，企业可以将储能项目中的资产转移给融资租赁公司，从而降低自身的资产负债率。同时，融资租赁还能提高企业的流动比率和速动比率，增强企业的短期偿债能力。晶华微的最新一期流动比率为 73.56%，速动比率为 70.39%，通过融资租赁，这些指标有望进一步提升”。此外，融资租赁还能改善企业的现金比率和产权比率，提高企业的财务稳定性和盈利能力。

储能业务融资租赁对资产管理效率的提升作用不容忽视。通过融资租赁，企业可以将储能项目中的资产和风险转移给融资租赁公司，从而提高自身的资产管理效率，通过融资租赁，可以更好地盘活资产，提高资产的使用效率和盈利能力。

3.3 风险分散与控制

融资租赁作为一种创新的金融服务模式，在储能业务领域发挥着重要作用，特别是在风险分散方面展现出独特优势。协合新能源（00182.HK）通过融资租赁安排，成功为其电站的储能设备筹集资金，其中涉及的设备购买和租赁协议不仅涉及巨额资金，而且涵盖了关键的储能技术设备。这种模式允许企业通过租赁而非直接购买的方式获取储能设备，有效降低了企业的初始投资成本，并分散了与设备技术更新和市场波动相关的风险”。

融资租赁对企业风险控制能力的提升效果显著。例如，中建投租赁向浙江某储能运营商提供的融资租赁服务，支持建设 19.6MWh 储能电站项目，这不仅帮助企业节约用电成本，还减少了碳排放，提升了电力系统的稳定性和质量。金华市人民政府发布的《金华市运用融资租赁工具支持设备更新工作方案》进一步明确了融资租赁在服务制造业设备更新升级中的作用，特别是在新能源汽车及关键零部件、智能光伏及新型储能等领域，这为储能业务的发展提供了政策支持和风险控制的双重保障”。

储能业务融资租赁在风险管理中的关键作用不容忽视。国银金租与河北振北新能源有限公司签订的融资租赁合同，涉及风力发电及储能设备，租赁期长达 204 个月。此外，融资租赁公司通过“融资+融物”的模式，能够优化资源分配，推动商业模式创新，尤其在工商业储能市场和独立储能领域展现出巨大潜力。

4 储能融资租赁业务风险分析

储能业务融资租赁在当前的能源转型中扮演着重要角色，其面临的法律框架和监管环境是行业发展的关键因素，在这一背景下，融资租赁行业需要深入了解政策导向，把握市场动态，以确保业务的合规性和可持续性。政策和市场的双重驱动为储能业务融资租赁提供了发展机遇，尤其是在工商业储能市场和独立储能领域，融资租赁有望成为主战场。

融资租赁公司在前期投资大、回报周期长的储能电站项目中，首先要明确其盈利模式，优先选择技术路线和盈利模式成熟的项目。此外，储能产品和项目存在的设备安全、系统利用率较低等风险，对安全管理提出了高要求，融资租赁公司需要稳妥推进，谨慎经营。

监管政策的变化对储能业务融资租赁行业未来发展具有潜在影响。随着发电侧、电网侧、用户侧需求的持续增长，新型储能产业将迎来更广阔的发展空间。融资租赁公司在这一过程中，需要密切关注政策动向，以便及时调整业务策略，把握发展先机。政策的变化可能会带来新的市场机会，也可能带来挑战，因此，融资租赁公司必须具备灵活应对的能力，以保持在竞争激烈的市场中的领先地位。

综上所述，储能业务融资租赁在法律框架和监管环境、可能遇到的法律问题以及监管政策变化等方面面临着多重挑战。融资租赁公司需要深入了解这些因素，以确保业务的稳健发展，并在新能源体系的建设中发挥积极作用。通过延伸绿色租赁触角，融资租赁公司可以推动绿色租赁创新发展，同时，也需要面对盈利模式、安全管理等方面的挑战，以实现可持续发展。

参考文献

- [1] 武利会, 岳芬, 宋安琪, 等. 分布式储能的商业模式对比分析[J]. 储能科学与技术, 2019, 8(05): 960-966.
- [2] 赵达维, 张文涛, 刘旭娜, 等. 光伏与混合储能配合的园区综合能源系统规划[J]. 电力系统及其自动化学报, 2019, 31(10): 88-95.
- [3] 刘金凯. 融资租赁建设共享储能的可行性分析[J]. 能源, 2023, (03): 70-73.
- [4] 匡丹, 饶盼. 新型储能产业高质量发展研究——以江西省为例[J]. 老区建设, 2024, (08): 5-13.
- [5] 余娜. 我国能源供给保障有力清洁能源占比不断提高[N]. 中国工业报, 2024-09-30(010).